

福建蘊育先行活力 閩商富有開拓精神

福建人傑地靈，閩商遍布全球。憑藉「敢為天下先，愛拚才會贏」的闖勁，搏擊商海、勇立潮頭，閩商逐漸成為一支在中國乃至世界都具有重要影響的企業家群體。

他們，善觀時變，順勢有為，不僅在170多個國家和地區譜寫了愛拚會贏的華彩篇章，而且為祖國現代化建設和家鄉高質量發展作出了重要貢獻。

他們，心無旁騖做實業，懷着企業家的責任擔當，一代又一代始終專注優勢領域，堅守實體，克服困難，在時代的潮流中不斷推動企業向前發展。

他們，走遍海角天涯，心中仍存濃濃鄉情。不論是革命戰爭年代，還是新中國成立初期，抑或是改革開放後，都致力於湧泉回報故鄉，為福建經濟社會發展作出了突出貢獻。

2004年起，家鄉福建每三年舉辦一次世界閩商大會，以一場盛大的儀式，見證全球閩商無所畏懼的拚搏精神、情繫桑梓的家國情懷；並展示家鄉跨越發展的姿態、海納百川的開闊胸襟。

今年是第七屆，時間見證了世界閩商的變與不變。 田琴 呂斯達



▲第七屆世界閩商大會開幕，100位優秀企業家在會上獲得「福建省非公有制經濟優秀建設者」榮譽稱號。

第七屆世界閩商大會在福州成功舉辦

6月18日上午，由中共福建省委、福建省人民政府、中華海外聯誼會和中華全國工商業聯合會共同主辦的第七屆世界閩商大會在福州海峽國際會展中心隆重舉行。來自海內外1600多位閩商代表和各界人士在福州主會場及印度尼西亞雅加達、馬來西亞吉隆坡、菲律賓馬尼拉、澳大利亞悉尼、中國香港5個視頻分會場相繼線上線下，同敘鄉情，共謀發展。

全國政協副主席、中華全國工商業聯合會主席高雲龍出席開幕式並講話。福建省委副書記、省長趙龍，中央統戰部副部長許又聲講話，福建省政協主席崔玉英出席，福建省委常委、統戰部部長王永禮主持。

本屆大會以「同心向未來，建設新福建」為主題，弘揚「晉江經驗」，傳承「閩商精神」，聚焦新時代新福建建設發展面臨的寶貴歷史機遇、強勁發展勢頭，匯聚海內外閩商力量，主動服務和融入新發展格局，推動更多高質量要素匯聚福建、更多福建產品和服務走向世界，譜寫全面建設社會主義現代化國家福建篇章。

大會包括開幕式、閩商代表座談會、福建招商推介和重大產業項目集中簽約，以及閩商發展高峰論壇等多場活動。開幕式上，100位優秀企業家獲得「福建省非公有制經濟優秀建設者」榮譽稱號；50個重大產業項目現場集中簽約，計劃投資超1700億元，涉及高新技術材料、新能源、生物醫藥、智能製造等領域。

高雲龍代表全國工商聯向海內外閩商和嘉賓致以誠摯問候。他說，閩商有理想、重情懷、敢打拚、善團結，是世界華商的一支中堅力量，是福建的寶貴資源。面對世紀疫情和百年變局的大戰大考，廣大閩商書寫家國情懷、盡顯責任擔當，為統籌疫情防控和經濟社會發展作出了重要貢獻。民營經濟是福建發展的特色所在、活力所在、優勢所在。習近平總書記在閩工作期間總結提出的「晉江經驗」，成為推動民營經濟高質量發展的重要遵循。廣大閩商要把握形勢、堅定信心，保持發展定力；深耕主業、開拓創新，堅定不移走高質量發展之路；勇於擔當、義利兼顧，爭做新時代「富而有德、富而有愛、富而有責」的典範。

受福建省委書記尹力委託，趙龍代表福建省委、省政府向與會嘉賓表示歡迎，對閩商作出的積極貢獻表示感謝。他說，閩商善觀時變、勇立潮頭、愛拚會贏，逐漸成為在中國乃至世界都具有重要影響的企業家群體。世界是閩商發展的舞臺，福建是閩商永遠的

家園。今天的福建，重大政策疊加匯聚，處處煥發勃勃生機，是備受青睞的投資興業熱土。省委、省政府將繼續秉承親商、安商、富商的理念，營造成本更低、效率更高、更加公平的環境，讓閩商在家鄉放心投資、安心創業、順心發展。希望廣大閩商傳承弘揚、繼承發展「晉江經驗」，加力創新創造、開放合作，熱心建設家鄉、奉獻社會，主動擁抱新時代，揚帆起航再出發。

許又聲代表中央書記處書記、中央統戰部部長、中華海外聯誼會會長尤權向大會召開表示祝賀。他說，本屆大會奏響了福建奮進新征程、建功新時代的主旋律，對畫好海內外中華兒女的最大同心圓、全方位推進高質量發展超越，奮力譜寫社會主義現代化強國的福建篇章，具有重大意義。閩商不僅在170多個國家和地區譜寫了愛拚會贏的華彩篇章，而且為祖國現代化建設事業和家鄉高質量發展超越作出了重要貢獻。他希望廣大閩商堅持創新發展，積極壯大實體經濟根基；強化內引外聯，主動服務和融入新發展格局，共建台胞台企登陸第一家園，促進兩岸同胞心靈契合，積極推動祖國統一大業；踐行社會責任，積極投身鄉村振興、東西部協作、公益慈善、社會治理，切實促進共同富裕。

印尼中華總商會第六屆總主席張錦雄、信義玻璃（控股）有限公司主席李賢義、澳門金龍集團有限公



參加閩商大會的嘉賓們手持福袋在「同心·福」福建福文化主題展館前合影。

全國政協副主席高雲龍與閩商代表交流座談

6月17日，全國政協副主席、中華全國工商業聯合會主席高雲龍在福州與前來參加第七屆世界閩商大會的部分閩商代表座談交流。福建省書記尹力出席並講話。

座談會上，歐洲華僑華人社團聯合會主席曹燕靈、福建省港區政協委員聯誼會會長蔡建四、福建省澳區政協委員聯誼會會長呂聯選、廈門台商投資企業協會會長吳家瑩、安踏集團董事局主席丁世忠等與會代表先後發言，分別結合自身發展經歷，圍繞弘揚「晉江經驗」、堅守實業主業、加強科技創新、促進閩港閩澳交流合作、深化閩台融合發展、進一步優化營商環境等方面暢所欲言，積極建言獻策。

高雲龍聽取與會代表發言後指出，廣大閩商闖蕩四

海、愛拚會贏，敢於直面困難、勇於接受挑戰，於危機中尋先機、於變局中開新局，鑄就閩商精神，書寫家國情懷，不愧是福建的驕子財富，不愧是中國民營企業的一張名片。

他表示，福建蘊育先行活力，閩商富有開拓精神。希望福建進一步營造崇尚創新、競相創新的氛圍氣象，廣大閩商秉持勇立潮頭、換道超車的豪氣志氣，加快建設一批世界一流企業。全國工商聯將繼續發揮好橋樑、紐帶和助手作用，共同努力推動更多民營企業邁向現代化、邁向世界一流。

尹力表示，福建是閩商永遠的家鄉。福建經濟社會發展態勢良好，凝聚着廣大閩商的智慧汗水和重要貢獻。當前，福建正扎實推動高質量發展，全面深化改

革、擴大高水平開放，強化科技創新，加快發展數字經濟、海洋經濟、綠色經濟、文旅經濟，為海內外閩商發展提供新的難得機遇和更加廣闊的舞臺。福建將傳承弘揚「晉江經驗」，實施優化營商環境行動，依法保護好企業合法權益，全面落實好惠企政策，切實打造好便利福建，持續構建好親清政商關係，為閩商提供更好的服務保障。

尹力強調，廣大閩商無論在哪裏創業發展，留戀的是閩山閩水，不改的是鄉音鄉情，創造的是商界輝煌，展現的是福建形象。希望大家將企業發展融入新福建建設熱潮之中，在拚搏奮鬥中成就個人事業、建設美麗家鄉，把更多資金、項目、人才和技術引入福建，推動更多福建製造和福建服務走向全國、走向世界。

信義玻璃(控股)有限公司主席李賢義：把握福建發展機遇 積極參與「閩商回歸」工程



信義玻璃(控股)有限公司主席李賢義代表香港福建鄉親在閩商大會上發言。

世界閩商大會不僅是話鄉音、敘鄉情的載體，更是匯聚智慧、凝聚共識、共謀發展的大平台。福建，自古以來商賈雲集，是「海上絲綢之路」的重要起點，我們的祖先從這裏出發，漂洋過海勇闖未來，架設起中國與世界交往的橋樑。作為中國最早對外開放的省份之一，福建取得了令人矚目的成就。尤其是近年來，在福建省委、省政府的領導下，八閩大地更是日新月異、突飛猛進。2020年經濟總量跨上4萬億元台階，排名全國第7位，人均GDP排名第4位。八閩奮進正當時、福建未來很可期。

黨的十八大以來，習近平總書記多次親臨福建考察，親自給福建企業家回信，多次就福建工作作出重要指示批示，對福建發展寄予厚望。當前，福建發展的基礎、條件、態勢很好，在轉型升級、城鎮化和工業化、新基礎建設、人才聚集等方面都還有很大空間和潛力。我們閩商要大力傳承弘揚「晉江經驗」，立足新發展階段，貫徹新發展理念，積極服務並深度融入新發展格局，增創新優勢、續寫新輝煌，為中國經濟持續發展增動力、添亮點；要把握新時代新福建發展機遇，積極參與「閩商回歸」工程，帶動更多大項目好項目落地家鄉，帶動更多企業到福建創新創業，勇做全方位推進高質量發展超越的促進者；要堅持興業報國，堅守實業、突出主業，樹立做百年企業的梦想，打造一流企業、一流產品、一流管理、一流文化，打響「閩商」品牌，爭做開拓創新、轉型升級的引領者；要敢於創新突破，善於把握經濟社會發展的大邏輯，危中尋機、超前布局，搶佔創新制高點，以供給創造需求，在定義未來中創造未來，努力為福建、為祖國，為中華民族偉大復興的中國夢作出更多、更大的貢獻。

澳門金龍集團有限公司董事長陳明金：傳承閩商精神 攜手實現閩澳「並船出海」



澳門金龍集團有限公司董事長陳明金代表澳門福建鄉親在閩商大會上發言。

從2004年開始，三年一度的世界閩商大會，已成為弘揚閩商精神、匯聚閩商力量，攜手合作、共創發展的重要平台！作為澳門福建鄉親的一分子，很榮幸應邀參加這次大會！

回顧過去的18年，家鄉福建取得了翻天覆地的變化，全省地區生產總值由2004年的6千億元增長到2021年的4.88萬億元，增長數量及速度均保持在全國前列。「十三五」時期，全省經濟總量實現超目標，人均地區生產總值突破10萬元，分別位居全國第8位和第5位，新福建建設向前推進了一大步。可謂山海今朝風日好，八閩奮進正當時。

福建與澳門地緣相近、人緣親親，關係源遠流長，友好往來密切，交流合作不斷走深走實。當前，福建正全方位推進高質量發展超越，澳門作為粵港澳大灣區的重要組成部分，平台優勢更加明顯，深化閩澳合作潛力大、空間廣。我們要進一步把握共建「一帶一路」和新福建建設等重大機遇，共同拓展數字經濟、海洋經濟、文旅經濟、金融服務、中醫藥、會展等領域合作新空間，促進優勢互補、協同發展；要進一步發揮澳門與葡語國家的傳統聯繫優勢，深化福建與葡語國家產業、貿易、投資合作，助推福建企業、福建產品、福建品牌、福建·福文化「走出去」，攜手實現閩澳「並船出海」；要進一步傳承新時代閩商精神，弘揚企業家精神和工匠精神和厚植家國情懷，積極投身光彩事業和鄉村振興行動，承擔更多的社會責任，積極做愛國敬業、守法經營、創業創新、回報社會的典範；要進一步支持愛國愛澳力量發展，以鄉親鄉情為紐帶、以服務互助為基礎、以青年培養為重點，提升澳門閩籍社團的凝聚力、號召力，更好服務澳門、服務國家，共擔民族復興的歷史責任、共享祖國繁榮富強的偉大榮光！